

唐廷枢与近代民族工业(摘要)

张富强

(广东社会科学院)

毋庸讳言，唐廷枢曾有过一段令人不敢恭维的经历，但并不能因此而断定他是“引狼入室和为虎作伥的败类”，或因此而否定他的买办商人活动在客观上对中国的进出口贸易有促进作用。而且，正是蕴藏在他内心的爱国热情，使他能够紧紧扣住历史的脉搏，告别了多少有点“夷膻之气”的买办生涯，走上了创建中国近代民族工业体系艰难而辉煌的道路。

作为我国早期民族资本家的一个杰出代表，唐廷枢先后经营创办了我国第一家民族资本主义航运企业轮船招商局和第一家民族资本主义大型煤矿开平矿务局等企业，并运用从外国公司学到的丰富的企业管理经验，把它们办成了行“官督”之名，取“商办”之实的真正商办企业，办成了具有鲜明爱国立场的民族企业。开平之煤不仅为洋务派提供了源源不断的“海防用项”，而且排挤了天津的“洋煤”；招商局不仅从外国轮船公司手中夺回了一部分轮运利权，而且使“中国龙旗飘扬于英京及利物浦、南洋岛、檀香山、日本”等地。对于长期遭受外侮的中国人民来说，招商局和开平矿务局的成功，无疑具有震撼人心、“开风气之先”的作用。

唐廷枢由买办向民族资本家的转化，代表了近代中国的一个进步的流向。我们应该发扬实事求是的精神，恰如其分地评价“买办商人”、“买办商人资本”在中国近代化进程中所起的作用。

(全文载《社会科学战线》1988年第三期)